63. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
lI. kolo kategorie Z5

Z5-11-1

Podél plaze jsou vyznacena stejn€ dlouhéd parkovaci mista. Vozidla parkuji za sebou
a vsichni Tidi¢i vyznacend mista dodrzuji. Parkovisté je rezervovano pouze pro autobusy
a kazdy autobus zabira pravé tii parkovaci mista.

V jistou chvili staly na parkovisti jenom dva autobusy — jeden zabiral paté az sedmé
misto zleva, druhy zabiral osmé az desaté misto zprava. Pozdéji zde zaparkovaly dalsi ¢tyti
autobusy, a kdyby prijel jesté jeden, dostatecné velké misto k zaparkovani by uz nenasel.
Urcete, kolik nejvice parkovacich mist mohlo byt na parkovisti. (E. Patdkovad)

Mozné reseni. Mame urcit, kolik nejvice mist muze byt na parkovisti, musime tedy zjistit,
jak nejméné hospodarné mohou byt autobusy zaparkovany. Uvazujeme takova rozmisténi,
aby mezery mezi autobusy byly nejvétsi mozné a soucasné takové, aby se do téchto mezer
zadny dalsi autobus nevesel. Ze zadani plyne, Ze maximalni mozna mezera sestava ze dvou
parkovacich mist.

Znazornime si, jak byly autobusy zaparkovany na zacatku:

Pied prvnim autobusem jsou ¢tyfi volnd mista. Tam se vejde jeden autobus (a to
dvojim zptisobem).

Za druhym autobusem je sedm volnych mist. Tam by se mohly vejit dva autobusy;
pokud je vsak jeden autobus zaparkovan jako na nasledujicim obrazku, pak se tam uz
zédny dalsi nevejde:

Zbylé dva autobusy budou zaparkovany mezi ptuvodnimi dvéma autobusy ve stfedni
casti, jejiz délku nezname. Nejméné hospodarné rozmisténi je takové, aby mezera mezi
kazdymi dvéma autobusy byla pravé dvé parkovaci mista:

Vidime, ze mezi ptivodn€ naznacenymi parkovacimi misty mutze byt nejvyse 12 dalsich
mist. Parkovisté mtize mit nejvice 7+ 12 + 10 = 29 parkovacich mist.

Hodnoceni. 1 bod za umisténi jednoho autobusu na levy konec; 2 body za umisténi
jednoho autobusu na pravy konec; 2 body za umisténi zbylych dvou autobusti mezi dva
puvodni (z toho 1 bod za zdivodnéni); 1 bod za vysledny pocet parkovacich mist.



Z5-11-2
Libor rozdélil obdélnik jednou ¢arou na dva mensi obdélniky. Obvod velkého obdélniku

je 76 cm, obvody mensich obdélniki jsou 40 cm a 52 cm. Urcete rozméry velkého obdélniku.
(L. Simiinek)

Mozné Feseni. Spole¢nou stranu dvou mensich obdélniki oznacime a a tyto dva obdél-
niky pfekreslime oddélené od sebe.

Soucet obvodt dvou mensich obdélniki je 40 + 52 = 92 (cm), coz je o 16 cm vice nez
obvod piivodniho obdélniku, nebot 92— 76 = 16. Téchto 16 cm odpovida dvéma stranédm a,
strana a ma proto délku 16 : 2 = 8 (cm).

Stejnou délku maji i dvé strany ptivodniho obdélniku, soucet délek jeho zbylych dvou
stran je 76 — 2 - 8 = 60 (cm), kazda z nich je tedy dlouhd 60 : 2 = 30 (cm). Rozméry
puvodniho velkého obdélniku jsou 30 cm a 8 cm.

Hodnoceni. 4 body za kratsi stranu obdélniku (z toho 2 za zduvodnéni); 2 body za delsi
stranu obdélniku (z toho 1 za zdivodnéni).

Z5-11-3
Jirka a Petr spustili stopky a do 15 sekund od spusténi kazdy z nich zacal tleskat.
Jirka tleskal pravidelné kazdou 7. sekundu, Petr tleskal pravidelné kazdou 13. sekundu.

V 90. sekundé tleskli oba soucasné. Urcete vSechny moznosti, kdy mohl zacit tleskat Jirka
a kdy Petr. (L. Dedkova)

Mozné feseni. Postupné od konce vypiseme, v kolikaté sekundé tleskal Jirka a v kolikaté
Petr.

o Jirka: 90, 83, 76, 69, 62, 55, 48, 41, 34, 27, 20, 13, 6.
e Petr: 90, 77, 64, 51, 38, 25, 12.

Cas prvniho tlesknuti ma byt mensi nebo roven 15 sekundam. Jirka proto mohl zaéit
tleskat v Sesté nebo tfinacté sekundé, Petr musel zacit tleskat ve dvanacté sekundée.

Jiné feseni. Stejného vysledku lze dosdhnout pomoci déleni se zbytkem.

e Protoze 90 : 7 je 12, zbytek 6, znamena to, ze Jirka mohl zacit tleskat v 6. sekundé
(a do 90. sekundy tleskl jesté dvanactkrat).
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e Protoze 90 : 13 je 6, zbytek 12, znamena to, zZe Petr mohl zacit tleskat ve 12. sekundé
(a do 90. sekundy tleskl jesté Sestkrat).

Postupné vypisujeme dalsi tlesknuti obou chlapct a zvyraznujeme ta, kterd vyhovuji pod-
mince v zadéani:

e Jirka: 6, 13, 20, ...

e Petr: 12, 25, ...

Hodnoceni. Po 3 bodech za vypis a odpovéd u kazdého z chlapcti. Pokud feSitel zapomene
u Jirky druhé feseni, strhnéte jeden bod.



